
1.  

  · 薄透镜：由两个彼此紧靠的球形折射面组成，厚度可以忽略，位置为 o  

    双凸薄透镜 = 会聚透镜 = 正透镜 焦距 f为正   双凹薄透镜 = 发散透镜 = 负透镜 焦距 f为负 

  · 主光轴：两球面曲率中心的连线 
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· 物距S：与入射光线位于透镜同侧时为正，反之为负  

· 像距S ：与出射光线位于透镜同侧时为正，反之为负 
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  · 物高 y与像高 y 位于主光轴之上时为正，反之为负 
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· n：透镜介质折射率 

· 
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R ：透镜球面的曲率半径 

· 任意选择一侧作为入射光侧，更靠近该侧的球面为
1

R ，更远的球面为
2

R  

若球面向这一侧凸，则R取正值；若球面向这一侧凹，则R取负值 

  平凸透镜置于空气中，透镜玻璃折射率为n，球面曲率半径绝对值为R，则透镜焦距 f        

   选平面一侧为入射侧，则
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R ，球面则朝该侧凹，因此
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  一发散透镜焦距为 15cm，距透镜 30cm处放置一高 12cm的物体，则像距为         cm，横向放

大率为          。 

   发散透镜 cm15f ，像距 cm30S ，代入
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得 cm10S ，放大率
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